

# 澄迈县守好疫情防控“生命线”，按下经济发展“快进键”

## 防疫生产两不误 奋战首季开门红

■ 本报记者 高懿

眼下正处于澄迈县第一季度经济工作的冲刺阶段，也是疫情防控工作同时时间赛跑的关键时期，如何守好“家门”，敞开“大门”，是澄迈县当前的关键任务。

疫情防控和经济发展不是单选题。澄迈县以“防疫生产两不误”为目标，加快推进各类企业、项目加速生产，牢牢守住安全稳定底线。

### A 开辟“新蓝海” | 提升经济发展“含金量”

向战略性新兴产业挺进，是澄迈县经济发展的现实要求。澄迈县政府有关负责人表示，知识技术密集、成长潜力大、综合效益好的战略性新兴产业成为澄迈县抢占经济发展制高点的重要突破口。

2月22日，在海南福山油田井开采区，钻井机正在“哐当哐当”地忙碌着，源源不断的石油正从地底被开采出来。2018年，为提升石油的采收率，提高经济效益，中国石油海南福山油田公司首次在海南开展CCUS（二氧化碳捕集利用与封存）先导试验工程。

在福山油田的采集加工区内可以看到，整个加工区有许多高低错落的管

道，连接着许多大小不一的储存罐。“石油从地下开采出来后，将进行油、气、水的分离，成为不同的燃料。”中国石油海南福山油田公司有关负责人介绍说，分离出来的石油经过炼制和化工处理后，变成不同的石油产品，天然气需要通过脱碳、脱水、脱烃等处理，通过管道输送到千家万户作为燃料使用，水则在生产加工过程中实现循环利用。

福山油田是澄迈县开辟“新蓝海”，提升经济发展“含金量”的重点之一。除此之外，澄迈县大力推动中海油、京东、益海嘉里等一批重点项目建设或投产。

### B 加快绿色低碳转型 | 提升经济发展“含绿量”

“这种可以回收的绿色包装快递箱我还是第一次见，现在是疫情防控的关键时期，这样的送货方式不仅解决了纸箱、包装袋不好处理的问题，更能减少接触带来的传染风险。”2月22日，在海口市美兰区一小区的居民王华海说。记者在京东澄迈电子商务产业园一个仓库内看到，王华海口中的“绿箱子”整齐摆放在打包员的一侧。“用‘绿箱子’打包，不仅快速，还能有效降低耗材的使用。”打包员李向灼说，与传统的纸箱打包相比，这种方式只需在开口处粘贴运单，需用户亲启方能拆箱，确保快递安全送达。

“绿箱子”学名青流箱，由可复用材料制成，箱体正常情况下可以循环使用50次以上，破损后还可以回收再生。目前，该仓库共储存青流箱约1万余个，月均使用1000余个，覆盖海南省90%的快递站点。

在“一手抓疫情防控、一手抓经济发展”两手抓、两不误的前提下，澄迈县不断引导绿色生产和消费，提升绿色发展水平，不少企业已经走在前方，并探索出不少好做法。

“我们的船只要停泊在这个码头，就能立刻连接充电，省下不少柴油钱。”在距离金江镇30多公里的澄迈县马村港区中海油码头，山东烟台打捞局的“德湛”船长张春家指着码头上的岸电箱告诉记者，这样的模式对于长期在海上作业的工作船来说，既便利又减排。

“目前，马村港区码头共铺设太阳能光伏板约4万平方米，总装机容量4兆瓦，投运后平均每年可提供505万千瓦时绿色清洁电力，完全满足该码头日常生产用电需求。”海南中海石油码头有限公司副总经理常户星说。相比同等规模的燃煤发电量，这个电站每年可减排二氧化碳4065吨，为经济发展注入“绿色动力”。

### C 打造高新技术性企业 | 提升经济发展“含科量”

中科融合感知智能科技（海南）有限公司是一家新落户澄迈的公司，致力于在医疗器械领域应用全自主3D传感技术的三维智能医疗器械生产商和服务提供商。

该公司首席运营官张涛说，园区从企业注册到落户，再到后续对接工作都提供了各种人性化的服务。

据了解，澄迈县为支持中科融合（海南）在园区的发展，不仅提供资金支持与一系列配套服务，其中开放应用场景是该公司选择落户海南生态软件园的重点考虑因素。

“应用场景是企业发展成长的必备要求，所以开放应用场景就显得尤为重要，为更好支持企业发展，园区大力支持入园企业的新技术在澄迈县内的场景应用，支持企业将科研和成果转化紧密结

合起来，促进企业科研成果转化，实现经济效益，支持企业快速的做大做强。”海南生态软件园管理局有关负责人表示，未来管理局还将继续支持公司深耕智能化数字医疗领域，带动脊柱筛查设备上下游产业链未来在园区聚集，为海南省乃至全国青少年健康公益事业发展作出更积极的贡献。

而这只是澄迈县打造创新型高新技术企业的一个缩影。结合海南建设自由贸易港的发展定位和需求，澄迈县更加注重本土企业培养和“三生融合”，软件园新增市场主体、专利授权量和有效发明专利分别同比增长22.6%、57%、42%，园区多家企业正在开展上市前准备工作，不断提升经济发展的“含科量”。

（本报金江2月24日电）



在京东澄迈电子商务产业园中的一个仓库内，打包员使用青流箱进行打包。

本版图片除署名外均由 本报记者 高懿 摄



澄迈县马村港区码头屋顶上排列有序的光伏板。 中海油海南分公司供图

## 送物资倒垃圾、疏导居民情绪，澄迈县基层干部投身疫情防控一线 封控区不封爱 多亏这群“保姆”在

■ 本报记者 高懿

“4点了，咱们再去小区后面的栅栏处检查一遍，再去物资存放点看一

下物资。”2月22日凌晨4时，澄迈县金江镇党委书记黄帅叫上同事，穿上军大衣，拿起手电筒，在小区暖黄色路灯的照映下，才休息了两个小时的

他开启了新一天的工作。

在澄迈县金江镇民兴小区F栋被划为封控区的第一天起，进驻这里的全体工作人员就迅速投入到了抗击疫情的紧张工作中。

每天凌晨4时，是进驻民兴小区工作人员在红旗下庄严宣誓的时间。寒风起雨点落，风雨中还夹杂着刺骨的寒意，“我们只要看着红旗高高飘扬，内心就会安定不少，也能时刻提醒自己，群众还在等着我们，我们不能松懈。”黄帅告诉海南日报记者。

“白天我们走遍小区，动员365户770多人扫描登记小区居民信息，组织小区全体住户做核酸检测，不夸张地说，我们每一位工作人员的微信步数都在2万步以上。”黄帅介绍，为了更好地保障封控区内居

民的生活，他们还做起垃圾转运员，生活物品配送员，充电卡、交水费更是不在话下。

保障居民正常生活只是此次疫情防控工作的一部分，最难的是疏导居民情绪，稳定状态。

“其他小区的都可以出去散步了，我们是不是也快要解封了？”“哥，我们到底什么时候才能解封？”……面对这样的疑问，黄帅总会耐心地，深入浅出地讲解好政府的政策，让居民明白，现在所做的一切都是在降低风险。

随着夜幕的降临，黄帅暂时结束了这一天的工作，匆匆吃了两口饭，他又开始整理小区已做核酸检测的人员数据，针对没有做核酸检测的人员和不配合核酸检测人员进行再入户、再联系、再核查，确保防疫路

上不漏一人。

病毒无情人有情。2月21日，民兴小区一名年过七旬的老人求助称，她丈夫因为胃出血，急需治疗。

但因疫情防控出行不便，请求驻民兴小区防控点的工作人员帮助，黄帅立即联系澄迈县防疫指挥部协调处理。

“120救护车到达现场后，医生建议住院治疗，但病患拒绝住院，我急得直冒汗。”黄帅回忆道，当时情况紧急，一旦耽误最佳治疗时间，后果不堪设想，幸好经过一番耐心劝说，取得了老人的配合理解。

其实，在民兴小区，像黄帅这样无私奉献的基层干部还有很多。正是他们默默的付出，为澄迈疫情防控提供了有力保障。

（本报金江2月24日电）

## 推进制度集成创新 助推项目建设提速

本报金江2月24日电（记者高懿 通讯员卓书林）2月22日，海南日报记者从澄迈县自然资源和规划局获悉，为深入推进“放管服”改革，深化行政审批制度改革，进一步优化营商环境，澄迈印发《关于推进规划许可审批制度改革的意见（试行）》（以下简称《意见》），通过实行建设工程规划许可免办、告知承诺、容缺审批和函证结合制的举措，极大缩短企业从拿地到开工的时间，促进项目快速落地开工。

《意见》明确，对于符合清单条件的建（构）筑物类、市政公共设施及设备类建设工程，免予申办建设工程规划许可，为项目建设提速10个工作日以及节约图纸设计等成本。对符合一定条件（如功能单一、技术要求简单等）的建设工程项目，实行告知承诺制，将方案审查和公示后置，由建设单位承诺提交的建设工程规划方案符合规划要求，审批部门即核发建设工程规划许可证。

同时，实行容缺审批制，可不以土地证作为前置条件。对于政府投融资项目（划拨用地）可以将《建设项目用地预审与选址意见书》作为土地证明文件，社会投资项目（出让用地）可以将国有土地使用证出让合同与地价缴交证明作为使用土地证明文件，用于办理建设工程规划许可证。

## 澄迈编印发放 《家风镜鉴》教育读本 以纯正家风涵养清朗党风

本报讯（记者高懿 通讯员徐红豆）“作为纪检监察干部，我一定带头注重家风家教建设，廉洁修身、廉洁齐家，严格要求自己，自觉管好家人。”近日，澄迈县纪委监委党员干部收到一份特别的礼物——《家风镜鉴》家风教育读本，该县纪委监委一干部在收到读本后表示。

为强化家风建设，推动党员干部廉洁修身、廉洁齐家，澄迈县纪委监委编印《家风镜鉴》教育读本，读本选取近年来全国各地15个家风不正违纪违法典型案例，梳理分类、精简案情，明纪法、剖根源，引导党员干部以自身示范匡正党风政风、带动社风民风、净化政治生态。

据悉，在监督推动全县重点工作任务落实的同时，该县纪委监委注重将家风教育融入监督检查、审查调查、警示教育、廉洁文化建设等工作，通过召开警示教育大会、旁听职务犯罪庭审、组织参观警示教育基地、开展廉政家访、召开家风教育专题班等方式，深入开展家风教育，筑牢反腐倡廉的家庭防线，以纯正家风涵养清朗党风政风社风。

## 一起涉嫌受贿案公开庭审 90余名干部 接受警示教育

本报讯（记者高懿）近日，澄迈县金江镇人民政府二级科员、驻澄迈县金江镇大坡村乡村振兴工作队队员李某跃涉嫌受贿罪一案，在澄迈县人民法院一审公开开庭审理。中共澄迈县委反腐败协调小组组织县乡村振兴局、各镇乡村振兴办公室全体人员以及金江镇人民政府中层以上领导干部90余人现场旁听庭审全过程。

据悉，2021年8月，澄迈县纪委监委对李某跃严重违纪违法问题进行立案审查调查。同年12月，该县纪委监委给予李某跃开除党籍、开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移送。

检察机关指控：2016年至2017年，被告人李某跃在担任海南省澄迈县金江镇人民政府扶贫办负责人期间，利用其负责金江镇政府扶贫工作日常工作的职务便利，索取、非法收受他人好处费共计人民币103.3万元，并在扶贫项目招标、组织贫困户培训、项目验收等方面为他人谋取利益，数额巨大，其行为触犯了《中华人民共和国刑法》相关规定，犯罪事实清楚，证据确实、充分，应当以受贿罪追究其刑事责任。

庭审中，经过调查、举证、辩论等过程，被告人李某跃对检察院指控的犯罪事实供认不讳，当庭认罪、悔罪。本案审理后将择期宣判。

## 澄迈供电局迅速行动 应对疫情

本报讯（记者高懿 通讯员潘阳红）“您好，请戴好口罩，先登记再排队。”2月19日15时，澄迈供电局办公楼门口的核酸检测临时采样点工作人员正在组织引导，前来接受采样的职工们一律佩戴口罩，有序排队，积极配合工作人员进行快速精准采样。

2月19日上午，澄迈县新冠肺炎疫情防控工作指挥部通报1例无症状感染者的情况。澄迈供电局党委收到消息后第一时间召开防疫领导小组线上会议，启动防疫应急预案，发布最新防疫工作通知，坚决打赢疫情防控阻击战。组织干部职工、物业人员、食堂工作人员及外施工单位人员等512人分批有序开展全员核酸检测，充分发挥核酸检测的疫情防控“前哨”作用，进一步加强疫情防控风险排查，全面筑牢疫情防控安全防线。

强化对县政府、县卫健委、县医院、电视台、疫情防控中心及封闭小区等重点保障用户和场所的保供电措施，安排专人关注重点保障用户和场所的线路运行情况，并与各个保电场所建立沟通交流机制。截至目前，重点保供电场所供电正常。



在澄迈县金江镇民兴小区，进驻该小区的工作人员每天都进行宣誓。